Конспект урока чтения в 1 классе на тему «Звук [Ц], буква Ц», проведенный 19 декабря 2006 в 1 «В»
Учитель: Егорова И.А, учитель начальных классов высшей категории МОУ СОШ №7 г.Пензы
Цели: познакомить с правописанием ЦЫ, ЦИ, учить читать бегло, делать звуковой анализ слова, развивать логическое мышление, память, внимание, фонематический слух, монологическую речь, воспитывать доброту, трудолюбие, товарищество. 






Ход урока.

I.Орг. момент.
На улице пасмурно и грустно, так давайте в нашем классе создадим атмосферу праздника. Улыбнитесь друг другу, мне, тихонько садитесь. Начинаем урок чтения. 

II.Цели и задачи урока.
О чем пойдет речь на уроке, я записала на лист бумаги, но где он, забыла. Я думаю, что вы мне поможете сформулировать тему урока. А сейчас начнем разминку.

III.Разминка.

Дети пишут под диктовку на планшете строчные и заглавные буквы, дети, написав каждую букву, показывают планшет учителю.

Первая строчка: Ц, и, М, ц, у, Р
Вторая строчка: Цо, Ца, Цу, Це

Третья строчка: Цап, Овца, Цена

Посмотрите на третью строчку и скажите, что общего в словах? (Буква Ц)

- Кто догадался, о чем пойдет речь на уроке?

-Итак, сегодня наш урок посвящается букве Ц. Какие звуки она обозначает? (Ловушка: один твердый звук. Открывается название темы урока)

IV.Актуализация изученного.        
1. – Посмотрите на букву Ц и скажите, на что она похожа?

      – Послушайте стихотворение В. Степанова и ответьте на этот вопрос.

Стул чинил сегодня мастер.

Клеил он его и красил.

Мастер стул перевернул-

Стал на Ц похожим стул.
                                                                                     
-Выучим это стихотворение и запомним букву Ц.

-Чему учились на данном этапе урока?

2. – Возьмите синий и зеленый квадраты и приготовьтесь к слуховому диктанту. Если услышите мягкий звук- поднимите зеленый квадрат, если услышите твёрдый звук – поднимите синий квадрат. (Ловушка)

    - Тогда хлопните. Если услышите [ц]:
огурец, ножницы, цветы, циркуль, тетрадь, блюдце, яйцо, птичка.

    - Придумайте свои слова.

3. – Сейчас будем учиться звуки обозначать буквами. Прочитайте определение из толкового словаря Ожегова и узнайте, о чем идет речь.

Зрелищное представление с участием акробатов, гимнастов, клоунов и дрессированных животных.

- Давайте составим звуковую схему слова Цирк. (Работа в парах)

- Какой первый звук? Охарактеризуйте его. Какой буквой обозначим гласный звук [ы]
- Давайте прочитаем слова и узнаем, дружит ли буква Ц с буквами Ы и И.



ЦИРК


СКВОРЦЫ


ЦИФРА

ПЕВЦЫ


МОТОЦИКЛ
МОЛОДЦЫ
- Какую же букву мы поставим после Ц? Рассмотрите слова и скажите, где пишется Ы, а где И. (И после Ц пиши внутри слова, а Ы после Ц пиши на конце)
- Ребята, но есть слова, которые правилу не подчиняются.



ЦЫГАН


ЦЫЦ


ЦЫПЛЕНОК


ЦЫПОЧКИ
(Цыган на цыпочках стоит и цыц цыпленку говорит)

- Теперь мы знаем, когда после Ц пишутся И и Ы. Возьмите веер и покажите ту букву, которая должна быть в словах:



ПЕВЦ .



Ц .ФРА



Ц .РК



СКВОРЦ .
4. Физкультминутка. На мотив песни «В лесу родилась елочка» поем слоги: ЦЫ, ЦЕ, ТЕ, ЦИ, ЦА, ЦО, ЦУ, ТИ, ЦЫ, ЦУ, ЦА, ТА, ТУ, ЦО.

5. Послушайте сказку и запомните слова с буквой Ц. «Цыпленок Цып». Азбуковедение, стр. 300.

6. –А сейчас мы поработаем над развитием скорости чтения.

А) Сначала ответим полным предложением на мои вопросы, тем самым разовьем у себя мышление.




-Почему не светит солнце?




-Зачем мама поставила на стол блюдце?




-Почему цветы завяли?

Б) Поработаем над развитием памяти; запомните порядок слов: цветы, цирк, цифры, цапля, царевич, цвет

В группах расположите эти слова на планшете в том же порядке, что и у меня. (Работа в группах)

В) Упражнение для глаз: спираль.
Г) Работа с текстом: начинает читать учитель, дети следят. Когда учитель останавливается. Дети продолжают. (Азбука, стр. 101 «Целый месяц»)


Ася очень любит слова «я» и «целый».


Целыми днями они у неё на языке.


-Я целыми днями помогаю маме.


-Я набрала целую корзину ягод.


-Я выпила целый стакан молока.


-Я целый месяц поливала цветы.


-Я целый месяц буду вам рассказывать обо всем этом.


-Я думаю, что целый месяц хвастаться тебе надоест, - смеется папа.

V.Итог. 
Тем детям, кто активно работал на уроке, учитель дает солнышко. Дети подводят итог, опираясь на слова: научился, узнал, поделюсь, расскажу, понравилось, затруднился.

